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Віньковецького р-ну
Скажи мені, і я забуду;
Покажи мені, і я, можливо,
запам'ятаю;
Залучи мене, і я зрозумію.

Конфуцій, 450 р. до н. є.

Сучасний етап історичного розвитку України характеризується істотни​ми змінами в житті її народу, онов​ленням усіх сфер діяльності люди​ни, переоцінкою та утвердженням у свідомості нації нових світогляд​них орієнтацій. Принципово важ​ливі положення концепцій визна​чають право школи й учителя на суверенність, автономність у виборі форм і методів навчання і вихован​ня учнів, забезпечення максималь​ного врахування й розвитку їхніх індивідуальних здібностей, нахилів, талантів, реалізацію демократичних прав дітей.

 Новий час висуває нові вимоги до школи. В умовах ринкової економі​ки важливо сформувати творчу осо​бистість, найважливішими якостя​ми якої є ініціатива, свобода вибору, самореалізація.
Потреби життя, шкільна практика дають нове розуміння процесу на​вчання.
Згідно із законом України «Про освіту», Державною національною доктриною розвитку освіти України в XXI столітті, Концепцією загаль​ної середньої освіти ми маємо здійс​нити кардинальний перехід від тра​диційного інформаційно-поясню-вального навчання, зорієнтованого на передачу готових знань, до особистісно розвивального, спрямова​ного не тільки на засвоєння знань, а й на способи навчальної діяль​ності, створення умов для форму​вання освіченої особистості громадянина, реалізації та самореалізації його природних задатків та можливостей в освітньому процесі.
Провідна роль в організації на​вчально-виховного процесу завж​ди належала і належить учителеві. Саме він здійснює керівництво про​цесом навчання, шукає оптимальні способи організації уроку з метою інтенсифікації навчання й розвитку творчої індивідуальності учнів.

Широке впровадження в навчальний процес нових інформаційних технологій навчання, що базуються на комп’ютерній підтримці навчально-пізнавальної діяльності, відкриває перспективи щодо гуманізації навчального процесу, розширення та поглиблення теоретичної бази знань і надання результатам навчання практичної значущості, інтеграції навчальних предметів і диференціації навчання відповідно до запитів, нахилів та здібностей учнів, інтенсифікації навчального процесу й активізації навчально-пізнавальної діяльності, посилення спілкування учнів і вчителя та учнів між собою і збільшення питомої ваги самостійної навчальної діяльності дослідницького характеру, розкриття творчого потенціалу учнів і вчителів з урахуванням їхніх позицій та вподобань, специфіки перебігу навчального процесу.
Нові інформаційні технології навчання надають потужні й універсальні засоби отримання, опрацювання, зберігання, передавання, подання різноманітної інформації, наперед розроблені засоби виконання рутинних, технічних, нетворчих операцій, пов’язаних із дослідженням різних процесів і явищ або їх моделей, розкривають широкі можливості щодо істотного зменшення навчального навантаження і водночас інтенсифікації навчального процесу, надання навчально-пізнавальній діяльності творчого, дослідницького спрямування, яка природно приваблює дитину і притаманна їй, результати якої приносять учню задоволення, стимулюють бажання працювати, набувати нових знань.
Значну роль нові інформаційні технології навчання відіграють  у формуванні загальнонаукових умінь та навичок (організаційних, загально пізнавальних, контрольно-оцінювальних), до яких належать і вміння адекватно добирати програмний засіб для розв’язування поставленого завдання, і формування та розвиток в учнів потреби неперервно розширювати та поглиблювати свої знання.
Розглянемо питання про способи використання комп’ютера у навчанні.

Найприродніша форма роботи вчителя – урок. Урок, на якому в якості технічного засобу навчання використовується комп’ютер, можна назвати уроком з комп’ютерною підтримкою (УКП). Такі уроки мають особливу структуру, але теорія УКП, на жаль, ще не розроблена. УКП мають особливі цілі, форми і особливу методику визначення результативності. Головним завданням є організація такого уроку.

Ще одне важливе теоретичне питання: для яких категорій учнів комп’ютерні технології можуть дати найбільший ефект, а для яких використання комп’ютера не приводить до значних змін результатів навчання.

Однак використання комп’ютера в навчанні не обмежується уроками з комп’ютерною підтримкою. Уроки навіть не найважливіша частина цього процесу. Реальна перспектива – використання домашнього комп’ютера в якості навчального засобу, самостійна навчальна діяльність, активне втручання вчителя в домашню освіту через персональний комп’ютер при дистанційному навчанні.

Можна виділити позитивні особливості роботи з комп’ютерною навчальною програмою:

· скорочення часу вироблення технічних навичок учнів;

· збільшення кількості тренувальних завдань;

· досягнення оптимального темпу роботи учня;

· перетворення учня на суб’єкт навчання (так як програма вимагає від нього активного управління);

· застосування в навчальній діяльності комп’ютерного моделювання реальних процесів;

· забезпечення навчання матеріалами із віддалених баз даних, використовуючи засоби телекомунікацій;

· набуття діалогу з програмою характеру навчальної гри, що у більшості учнів підвищує мотивацію навчальної діяльності.

Потрібно враховувати і недоліки:

· відсутність емоційності діалогу з програмою;

· не завжди враховані програмістами особливості конкретної групи учнів;

· майже повна відсутність розвитку мовлення, графічної та писемної культури учнів;

· виникнення, крім помилок у вивченні навчального предмету, яких учень допускається і на традиційних уроках, також технологічних помилок – помилок роботи з комп’ютерною програмою;

· подання навчального матеріалу, як правило, в умовній, надто стиснутій та одноманітній формі;

· обмеження контролю знань кількома формами – тестами або програмованим опитуванням;

· наявність спеціальних знань самого вчителя.

Недоліків у комп’ютерного навчання не менше, ніж переваг. Відмовлятися від комп’ютера в навчанні не можна, але не можна і зловживати комп’ютеризацією. Потрібно виробити критерії корисності використання комп’ютерів на уроці для кожної вікової групи по окремих темах, критерії оцінювання програмових засобів.

Зрозуміло, що та чи інша комп’ютерна технологія потрібна, якщо вона дозволяє отримати такі результати навчання, які не можна отримати без її використання. Наприклад, якщо програма дозволяє швидко виробити технічний навик побудови симетричних фігур на площині – така програма потрібна. Тому що без комп’ютера робота буде перевантажена масою додаткових рутинних побудов і найпростіших дій, а через велику кількість додаткових дій важко сформувати і проконтролювати потрібне вміння. Однак пізніше набуті вміння потрібно закріпити реальними побудовами, інакше справжні навички не розвинуться.

Які ж особливості комп’ютеризованого уроку. Особливо потрібно виділити наступне: крім звичайної мети уроку, урок з комп’ютерною підтримкою має технологічну мету: навчання новому методу навчальної діяльності, використанню конкретної навчальної комп’ютерної програми. Головною особливістю такого уроку є те, що перевизначаються потоки інформації на уроці – діалог вчителя з учнем відбувається через комп’ютер, який виступає в ролі третього компоненту навчання, індивідуального для кожного учня.

Можна виділити три основні задачі, які необхідно розв’язати для успішного проведення комп’ютеризованого уроку: дидактичну, методичну та організаційну. Під дидактичним забезпеченням розуміють навчальні матеріали уроку, конкретна навчальна програма та апаратура. Методична задача – визначення методів використання комп’ютерів при викладанні теми, аналіз результатів уроку і постановка наступної навчальної мети. Організаційна задача, яка легко вирішується  під час традиційного уроку, стає головною. Вона полягає в тому, щоб виробити і закріпити в учнів навички роботи з навчальною програмою, організувати роботу, уникаючи перевантаження учнів та нераціонального використання часу.

При використанні навчальних програм потрібно враховувати слабкість комп’ютерного опитування – не прослідковується хід розв’язування задачі, відсутня можливість перевірки графічних навичок і навичок проведення доведень. Отже, не можна вважати комп’ютерні тести переважаючою формою контролю. Однак для багатьох учнів робота з комп’ютерними тестами буде значно більш значущою, ніж при традиційній формі опитування. До таких дітей відносяться інтелектуально обдаровані діти, які, до того ж часто відчувають серйозні труднощі у спілкуванні із вчителем, що пов’язане із низькою комунікативною культурою. До таких учнів відносяться і невстигаючі учні. Для них не надто складний тест на комп’ютері може стати засобом самоствердження.

Постає питання: як ставитися до автоматичного виставлення оцінок учню комп’ютерною програмою. Напевно не треба довіряти цю справу комп’ютеру. Оцінка завжди суб’єктивна. Вона визначається багатьма факторами, в першу чергу, особистими якостями і взаємовідносинами вчителя і учня.

Розглянемо деякі фактори, що найбільше впливають на побудову уроку:

· методична мета уроку і тип уроку, який нею визначається (пояснення нового матеріалу, закріплення, узагальнення матеріалу, проміжний контроль тощо);

· кількість учнів у класі і кількість комп’ютерів в навчальному кабінеті;

· гігієнічні вимоги до роботи учнів за комп’ютером;

· рівень підготовки класу;

· готовність учнів до нового виду навчальної діяльності (від того, наскільки учні добре володіють прийомами роботи з комп’ютерними програмами залежить темп і успіх уроку).

Потрібно пам’ятати, що основна перевага, яку комп’ютер дає на уроці, полягає в тому, що учень сам визначає темп своєї роботи з програмою. Під час традиційного уроку вчитель чітко по часу розділяє етапи уроку і відводить конкретний час на розв’язування кожної задачі. При цьому деякі учні „все виконали, що далі?..”, а інші не встигають за вчителем. Намагання таким чином побудувати комп’ютерний урок не дасть можливості реалізувати основну перевагу уроку з комп’ютерною підтримкою. Програма повинна вступити в діалог з кожним учнем, причому інтелектуальний рівень цього діалогу задається вчителем і програмою, а темп та смислові акценти – учнем.

Отже, вчитель не може керувати комп’ютерним уроком за допомогою голосу. Вихід із цієї ситуації в тому, що учень отримує програму дій на урок. Ця програма представляє собою хід уроку. Рівень деталізації навчальних етапів та керівництва діями учня залежить від викладених вище факторів. Якщо клас різнорівневий, то можна розробити окремий модуль для кожної підгрупи.

Програма дій може бути представленою у різних формах. Для технологічно слабких учнів, які недостатньо добре вміють працювати з комп’ютером, краще запропонувати віддрукований на папері план. Для інших учнів можна підготувати спеціальний файл, який можна переглядати за допомогою текстового редактора.

На уроках з комп’ютерною підтримкою не слід принижувати значення традиційного робочого зошита. При вивченні будь-якого матеріалу за допомогою  комп’ютера потрібні означення, правила, властивості та теореми необхідно записувати в зошит, як на традиційному уроці.

Розглянемо одну з навчальних систем GRAN (мал.1). Дана система може вільно використовуватися як на уроках геометрії, так і на уроках з інших предметів, коли необхідне використання геометричних побудов.
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На уроках геометрії учні, застосовуючи навчальну систему, створюють зображення самостійно за вказаним зразком. На відміну від традиційних побудов створене зображення динамічне. Переваги такого методу полягають у тому, що учень, змінюючи один з параметрів системи, одержує нове зображення відповідно до введених відношень між об’єктами зображення.

Розглянемо приклад.
Алгоритм розв'язування системи рівнянь 

графічним способом за допомогою навчальної програми GRAN.

Завдання. Розв’язати графічно систему рівнянь 
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1. Будуємо графік функції 
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. Для цього натискаємо на кнопку „Побудова графіка функції” і  вводимо відповідні значення у вікні „Конструювання об’єкта”:
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2. Натискуємо кнопку „Застосувати” і одержуємо графік із заданими властивостями:
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3. Будуємо графік функції 
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. Для цього натискаємо на кнопку „Побудова графіка функції” і знову вводимо відповідні значення у вікні „Конструювання об’єкта”:


4. Натискуємо кнопку „Застосувати” і одержуємо графік із заданими властивостями:


5. За допомогою кнопки „Створення точки” позначаємо току перетину утворених графіків:



6. За допомогою вкладки „Конструювання об’єкта” визначаємо координати утвореної точки, тобто розв’язок заданої системи рівнянь.


Перспективи подальшої роботи
Критерії сучасного уроку математики відбивають ті зміни, що відбуваються в системі освіти, та рівень розвитку методич​ної науки.

Зважаючи на нові підходи до ви​вчення математики, перспективи подальшої роботи можна побачити ось у чому:
використовувати активні мето​ди, засоби навчання;
сприяти самовираженню кож​ного учня, використовуючи розвивальний потенціал уроку;
через впровадження в практи​ку проектних методів створити  умови для розвитку індивіду​альності кожного учня;
відстежити взаємозв'язок су​часних навчальних технологій з різними формами організації уроків математики;

використовувати можливості міжпредметної інтеграції на нестандартних уроках для розвитку дослідницьких здібностей учнів.
За результатами проведеної роботи можна зробити такі висновки:
1. Інформаційно-комунікаційні технології необхідно залучати до вивчення математики у загальноосвітніх навчальних закладах із урахуванням їх дидак​тичних можливостей, переваг та недоліків. Використання ІКТ передбачає проектування, організацію, підтримку та спря​мування технологій залежно від навчальної мети.
2. Адекватне впровадження ІКТ у процес вивчення математики вимагає перегляду організаційних, зміс​тових та функціональних ком​понентів навчально-виховного процесу.
3. Контролюючий етап із визна​чення обсягу та особливостей  знань, що їх засвоїли учні, може  бути  представлений як тестовими процедурами, так і вико​нанням завдань значного рівня складності.
4. Необхідно   враховувати   вікові особливості використання ІКТ в основній школі: «сайтові» тех​нології із постійною присутністю та допомогою вчителя (І- І II курси (5-6 класи)) та телеко​мунікаційні проекти (III—V курси (7-9 класи)).
За умов використання ІКТ у навчальному процесі необхідним; є визначення методів та прийо​мів забезпечення активної пізна​вальної діяльності учнів, міцного засвоєння ними знань, набуття умінь і навичок.
Отже, використання комп'ютера на уроках математики сприяє:
підвищенню якості знань, умінь та навичок учнів;
поглибленню та вдосконален​ню їх під час самостійної робо​ти з ним;
дає змогу реалізувати особистісні освітні цілі;
кардинально поліпшує конт​роль і самоконтроль на основі зворотного зв'язку;
робить навчання глибшим, різ​номанітнішим і змістовнішим.
Мал.1.
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